

Отзыв
научного руководителя

по диссертации Сулаймонова Искандара Одинаевича «Лексика говора горного Гиссара таджикского языка» представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22.-Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Актуальность темы исследования заключается в том что диалекты являются неотделенной частью истории и культуры любого народа и нации. Изучение лексики местных говоров может служить основным источником для обогащения литературного языка. Несмотря на большие сдвиги в области сбора, классификации и разработки диалектологических материалов вопрос исследования лексики таджикских говоров остаётся по прежнему нерешенным и это относится, также к гиссарским говорам. Исследователи при рассмотрении особенностей речи населения Гиссара выявили наличие двух самостоятельных говоров – горный и долинный. К сожалению, в некоторых научных публикациях приведен только фонетико-грамматический анализ гиссарских говоров, а проблема изучения лексики оставалась до сих пор не решённой и не подверглась всестороннему изучению. Следует, также отметить, что анализ лексики говора горного Гиссара может способствовать выявлению отношения речи населения горного Гиссара к литературному языку, северным и южным диалектам; поможет определить место этого говора среди других говоров таджикского языка, поскольку диалектологи называли его переходящим говором. Данный диалект, в основном, входит в группу северных диалектов и имеет свои лексико-семантические особенности, которые перечислены в диссертации. Исходя из этого можно сделать вывод, что тема выбранная автором актуальна. Материалы исследования могут быть интересны специалистам-языковедам при анализе и изучении вопросов исторической лексикологии; выделении лексико-семантических пластов слов; способов заимствования слов из других языков и их усвоения в таджикском языке; составлении диалектологических словарей и учебников по курсу диалектология для филологических специальностей.

При выполнении научно-исследовательской работы Сулаймонов И.О. проявил себя зрелым исследователем, хорошо владеющим предмет исследования, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты.

Сулаймонову И.О. удалось грамотно обработать полученные результаты, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений. В процессе работы над диссертацией автор изучил большой объем литературных источников современного периода, посвященных особенностям лексики таджикских говоров.

Проведённое Сулаймоновым И.О. исследование свидетельствует о том, что автор всесторонне владеет методами научного анализа и обладает достаточно высоким уровнем подготовленности.

Диссертация четко структурирована. Многочисленные цитаты и примеры служат достаточными иллюстрациями, подтверждающими теоретические положения автора. В конце каждого раздела диссертации приводятся выводы.

Особую ценность научного исследования Сулаймонова И.О. составляет полнота материала и удачная его классификация. Структура и объем диссертации предопределены заявленной целью и поставленными перед ней задачами.

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе «Лексический состав говора горного Гиссара», приведен анализ общеупотребительной таджикской лексики; определяется место лексических диалектизмов в говоре горного Гиссара, их классификация на несколько подразделов. В подразделе заимствованных слов обосновывается влияние экстралингвистических факторов в говоре горного Гиссара на примере арабских, тюрко-узбекских и русско-европейских слов.

Вторая глава «Тематическая классификация лексики говора горного Гиссара» посвящена исследованию предметных и неперечисленных слов (адъективные, глагольные и адвербиальные). Среди тематических групп важное место занимают «Предметные слова», которые разделены на 20 тем; адъективные диалектизмы разделяются на 8 подразделов, а глагольные на простые; составные именные и составные глагольные; наречные слова классифицированы по структуре и по значению.

Третья глава «Лексико-семантические пласты говора горного Гиссара» посвящена изучению диалектной лексики исследуемого говора и происходящих в ней семантических явлений: синонимии, антонимии, омонимии и многозначности слов.

В заключении подводятся итоги проведённого исследования. Список использованной литературы содержит перечень научной, лингвистической, исторической, этнографической и художественной литературы.

Оценивая положительно степень достоверности и научной новизны исследования следует отметить, что диссертация отличается хорошим научным стилем изложения.

Результаты исследования докладывались в 4-х Республиканских конференциях, посвящённых проблемам иранского языкознания.

Диссертация в целом соответствует требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной Комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям. Считаю, что представленная к защите диссертация Сулаймонова И.О. является завершённым научным исследованием и соответствует шифру специальности 10.02.22. - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

**Доктор филологических наук, профессор
кафедры таджикского языка и теории
языкознания Таджикского государственного
института языков им. Сотима Улугзаде**



Исмоилов Шамсулло

Адрес: 734019, г. Душанбе, ул. Мухаммадиева 17/6

E-mail: ismoilov_sh@mail.ru

Телефон: (992)988983623

Подпись профессора Исмоилова Шамсулло удостоверяю:

Начальник отдела кадров
ТГИЯ им. Сотим Улугзаде
25.05.2018

Иззатуллоева М. К.